

12·13

# 全城同祭

南京大屠杀死难者  
国家公祭日

特别报道

## 快报倡议 全城同祭

1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地,献上一束鲜花

2. 在12月13日当天,与更多的人一起,全城同祭,寄托您最诚挚的哀思

## 请点烛 参与全媒体行动

您可以通过5种方式参加全城同祭,告慰那些冤屈的亡灵和那段不能忘却的历史。

1. 快报热线96060:您可以通过电话报名,与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索,也告诉我们。

2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题,并点烛、献花。

3. 下载快报云媒APP客户端,点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。

4. 搜索关注“现代快报”微信公众号,参与公祭日互动。

5. 关注现代快报微博, #12·13全城同祭#, 和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载  
快报云媒客户端



安卓版



苹果版



全城同祭网站

77年前,带领40多名战友击退日军装甲部队;如今,卖泡菜救济贫寒老兵



扫描二维码  
看老兵祭奠战友  
视频  
现代快报记者 刘玉莹 摄影/制作

## 祭奠战友

### 77年后再回战斗遗址哭祭战友

“哎呀,城墙变高了”“对对对,这就是当年的城垛”……

昨天上午10点多,97岁的抗战老兵周广田头戴嵌有“抗日老兵”徽章的棉帽,走进细雨蒙蒙的光华门遗址公园。

公园腹地的堡垒遗址旁,白色蜡烛摆成“1937”的字样,几捧菊花摆放在周围,两坛陈年老酒似乎在等待一位遥远的客人。

周广田走到遗址旁站定,突然举起右臂致军礼,并迟迟不肯放下。几秒钟过后,压抑不住的啜泣

### 与飞虎队老兵后代相拥而泣

兴而死的,全国人民永远不会忘记你们,永远都会记得你们。”

简短的祭奠仪式结束后,一位头戴棉帽的老爷爷冲到周广田对面,哭着注视着周老,“我是一个老兵后代,我也很激动。”他抽搐着嘴角,话还没说完,就上前一把抱住周广田,两个老人像久别重逢的挚友,相互拍打着脊背,胜过千言万语。

这位爷爷名叫张邦雷,他的父亲张安汉是“飞虎队”队员。现代快报记者了解到,张邦雷也是“南京1213志愿者同盟”志愿者,他的父亲2001年去世,“我父亲当年是空军,周老是陆军,抗日战线他们是战友啊!”

## 回忆当年

### 1937年 早上击退攻城日军 12月12日 下午接到撤退命令

抚摸着中华门城墙,周广田的思绪回到了77年前。

1937年12月12日,侵华日军由京沪线进攻南京的机械化部队,越过句容防线,直扑南京光华门外。

“当时我是中央军校教导总队军士营一连二排代排长,军士营全是武汉入伍的爱国学生。1937年12月10日,日本的先头部队已经到达光华门外。当时他们虽然还有一个排的步兵,但带着一辆小型坦克,四辆装甲车,还有重机枪和100多人。”周广田说。

这一天,在日军持续不断的轰炸下,光华门两侧的城墙已被轰开两个缺口。据《南京大屠杀史》记载,这一天,“教导总队第2团及军士营、战车防御炮连努力反攻,与顽敌奋勇拼搏,将敌击退,俘获日军3名。”

12月11日清晨,周广田在光华门观察敌情,发现敌人的两辆坦克和四辆装甲车停在离城门约两百米处。12日拂晓,日军的平射炮、重机枪集中火力猛攻光华门城门。

“城门被日军的强大火力击破一个洞口,约一个排的敌兵大喊叫冲向洞口。我排四、五班在城墙土层高处痛击敌人,六班则在城门洞内两侧阻击敌人。先冲进洞口的四个敌兵被我们击毙,还有三四十个日本兵往里冲,我们的轻机枪开火,把敌人赶走。其余敌兵在机枪和手榴弹的猛烈攻击下笑着尾巴退走了。”令人欣慰的是,此战,周广田的排只有两个人手臂受伤。而敌人则阵亡4具在光华门城门洞口。“初战告捷,全排弟兄斗志昂扬,纷纷表示要与光华门共存亡。”



## 关爱老兵

### 九旬高龄卖泡菜,只为救济贫寒老兵 现代快报买“老兵泡菜”送老兵

历经生死,周广田从此格外乐观。即便年纪大了,心态却依然年轻,“前几年我还跳交谊舞呢。”

周广田几十年来一直坚持做泡菜,今年,他想将泡菜事业做大做强,8月31日,他的“老兵泡菜”店在湖南常德市开了张。

“我父亲当年是空军,周老是陆军,抗日战线他们是战友啊!”

卖,经营收入将用于救济生活贫寒的抗战老兵。

在部分社会热心人士的帮助下,

周广田的泡菜店正在重新改造。此次来南京,他还带上了30多罐“老兵泡菜”,送给在宁老兵和志愿者。为了帮老人圆这个心愿,现代快报从“钟晓敏爱心工作室”的基金中,拿出2000元买了下周老的爱心泡菜,并转送给抗战老兵和志愿者,这笔爱心款,则交由“南京1213志愿者同盟”用于关爱困难老兵的生活。

# 公祭日临近,又有一位老兵走了

遗物中,儿女找到老人花5年写下的3万余字回忆录

国家公祭日快到了,87岁的张培柱老人带着遗憾,离开了人世。

这位参加过新四军,经历抗日战争和解放战争的老人,将自己一生写成回忆录。这本名为《普通一兵,坎坷人生》的手书线装本,在家人们整理老人遗物时被发现。“既是家史,更是革命史。”老人的女儿张文芳告诉现代快报记者,这两天,选择将老人的回忆录公开,一方面是想要纪念老人,更重要的是,希望更多人知道这段艰辛的历史。

现代快报记者 王颖菲



回忆录《普通一兵,坎坷人生》老人家人供图

文芳和弟弟曾经零散地看过一些,然而这份完整的回忆录,是整理老人几大箱书本和书稿时才发现的,共3万余字。

“我一口气看完了,发现父亲的很多事,自己都不知道,他经历了太多苦难。”张文芳想起,老人曾经提过,希望“把我这个东西让别人知道,了解这段历史”。因此,她和家人决定将老人的文稿公开,了却他的心愿。

“我们都想知道他参加过战争,有时闲下来,他也会和我们讲些当年的事,比如从小兄弟姊妹多、家庭贫困,成年后又几经磨难,受了很多苦。但关于战争的事,他说得不多,只是提到过,自己从小参加过儿童团,后来又参加了游击队、八路军、新四军。如今我们才发现,他详细地写下来了。”

张培柱老人的四女儿张文芳告诉现代快报记者,这本回忆录,是12月7日办完身后事,子女们在老人的遗物中发现的。

实际上,子女们早前也知道这本回忆录。“他大概是1997年开始写的,2002年写完。”张文芳说,老人把所有文稿重新梳理、总结、誊写了一遍,编上章节,打算给儿女们“做个纪念”,一个人留一本。

当时,家中兄弟姐妹相继长大成人,张培柱的大哥培生参加了地方上革命工作,为人民解放军筹粮筹款,支援抗日;三哥培良自觉自愿参加了新四军,在前线英勇杀敌,立下战功,后来身中三弹,好在抢救及时,挽回了性命;二哥、四哥则参加了地方上的模范队,日夜站岗放哨,防止地主和汉奸破坏抗日;他的父亲则带着全家努力搞生产,无偿支援解放军。张培柱16岁结婚,同年8月,在三哥介绍下,他也参加了新四军,在罗炳辉二师师部直属的华中局淮南银行黄塘寺印钞厂警卫连,保卫华中局淮南银行的财产安全。因为年纪小,他当时加入了印钞厂刚成立的少年队当兵,又称“小鬼班”,后来升任为印钞厂会计监事长。

唯一遗憾,没能等到公祭日那天

解放后,老人去了家乡的财政所工作,直到退休。5年前,老人被查出甲状腺瘤,动过一次手术,去年又复发了。不久前在家乡来安县去世。老人的子女说,唯一的遗憾是他没有等到国家公祭日。“他对日本军队的侵略深恶痛绝,如果能看到这一天,一定是最大的安慰。”

这些文稿经过老人子女的朋友发到网上,网友感叹,“感激老兵们的牺牲与付出”“老兵走好”……

## 纪念活动

日本举行  
南京大屠杀死证言集会

快讯(通讯员 芦鹏 记者 毛丽萍)12月8日晚,在日本名古屋,举行南京大屠杀幸存者证言集会,70多名和平人士参加了此次活动。

据介绍,现场播放了名古屋同朋中学放送高三学生铃木、川濑在宫城老师指导下拍摄的15分钟短片《太平洋战争——中国的两个现场》。该片拍摄耗时数年,采访了5名参加过侵华战争的日本老兵,通过他们在战争中的亲身经历,从不同角度讲述了侵华战争给中国人民带来的深重灾难,该片预计于2015年1月17日在日本NHK电视台播放。会上,南京大屠杀幸存者艾义英讲述了南京大屠杀期间的亲身经历。她说,南京大屠杀已经发生了77周年,已经死掉的人不可怕,可怕的是活着的“鬼”。

当天上午,日本南京大屠杀60周年全国联络会代表平山良平第51次在名古屋市政府门前抗议,要求市长河村隆之撤回否定南京大屠杀历史的言论。

活动最后,日本民心会会长松冈环女士表示,南京大屠杀幸存者逐渐高龄化,她呼吁更多爱好和平的日本人参加历史学习旅行,到中国南京的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观。

魏特琳雕像前  
师生祭奠遇难同胞

快讯(通讯员 江胜尧 记者 金凤)昨天上午,南京师范大学师生在随园校区魏特琳雕像前举行纪念活动。100余名师生代表手持菊花,佩戴紫金草胸章,为遇难同胞默哀。

国际友人“魏特琳”的雕像坐落于南京师范大学随园校区,这里曾经是南京大屠杀国际安全区之一的金陵女子文理学院旧址。时任金陵女子文理学院教务长的明妮·魏特琳女士,为了阻止日本军人对南京人民尤其是妇女儿童的杀戮,建立难民营,多次冒着生命危险积极营救中国难民。

公祭日摄影书法展开展

快讯(记者 付瑞利)昨天上午10点,一场主题为“牢记历史 珍爱和平”的南京大屠杀死难者国家公祭日摄影书法作品展,在江苏省现代美术馆开展。展览分国家记忆、幸存者、铁证、守望和平四个部分,展现了77年前的那场惨剧和人们对死难同胞的纪念。此次展览为期15天,12月10日至12月15日,展览地点位于南京市梦都大街50号江苏省现代美术馆内。

# 佟大为请3位南京老兵吃饭看电影

为出演《太平轮》曾拜访老人;看完电影,老人点评“告诉他的,都记着了”

昨天下午,南京新街口一家影院内,迎来了3位特殊的客人。他们当中,年龄最大的94岁,最小的也已90岁。什么样的电影,会吸引这些老人来到影院观看?原来,他们是受著名演员佟大为之邀,来看电影《太平轮》的。

现代快报记者 付瑞利

佟大为:又回南京见到了抗战老兵爷爷们,下午请爷爷们看了电影《太平轮》,祝他们健康长寿 ——新浪微博

国际友人“魏特琳”的雕像坐落于南京师范大学随园校区,这里曾经是南京大屠杀国际安全区之一的金陵女子文理学院旧址。时任金陵女子文理学院教务长的明妮·魏特琳女士,为了阻止日本军人对南京人民尤其是妇女儿童的杀戮,建立难民营,多次冒着生命危险积极营救中国难民。

昨天中午,3位老人先被佟大为邀请到一家餐厅吃午餐。佟大为趁毕敬向老人问好,献上礼物。

佟大为有些遗憾地说,因为电影时间问题,一些向老人们请教的细节,结果没能呈现在电影里,而跟老人学唱的几句,也被处理得比较弱。“向他们请教过了,但演得不准,还得请老人们评判。”

吃饭时,佟大为会给人夹菜,一会提醒老人注意鱼肉里的刺。听志愿者们说起南京民政部门向一些原国民党抗战老兵,按照每月2180元的标准发放生活困难救助金时,他满心替老人们高兴。

“他模仿持枪的动作向老人请教,还不怕脏,直接趴在地上学习匍匐前进的样子,非常认真。”钱肖松说,石永固老人还向佟大为清唱《游击队歌》,并告诉他抗战期间这首歌广为流传。

进入演播厅,老人们受到一些影迷的欢迎。影迷们事先已得知,偶像佟大为曾向这些老兵请教过。

佟大为来到演播厅,告诉粉丝们,“今天来这里就是为了请老人看《太平轮》。”接着,他又细心地告诉工作人员,“最好不要把老人们安排在第一排。”老人坐在第一排,会晃眼睛。”老人们看佟大为如此细心,还

有些不好意思,嘴里不停地“麻烦你了!”电影开播前,佟大为与老人们作别,并“忐忑不安”地告诉大家,“还得请老人们评判。”

近两个小时的电影结束后,志

愿者们陪老人们吃饭。这时,老人们一致称赞佟大为演得好,“告诉他的,都记着了。”

老人们看佟大为如此细心,还

有些不好意思,嘴里不停地“麻烦你了!”电影开播前,佟大为与老人们作别,并“忐忑不安”地告诉大家,“还得请老人们评判。”

近两个小时的电影结束后,志

愿者们陪老人们吃饭。这时,老人们一致称赞佟大